

高质量 发展迈出 新步伐

市委经济工作会议总结今年经济工作，部署明年经济工作

晨报讯 市委经济工作会议昨天举行。会议深入贯彻落实中央经济工作会议精神，总结今年经济工作，分析当前经济形势，部署明年经济工作。市委书记李强主持会议并讲话，市委副书记、市长龚正对明年经济工作作出具体部署。

市人大常委会主任蒋卓庆，市政协主席董云虎，市委副书记于绍良，市委常委郑钢淼、刘学新、周慧琳、诸葛宇杰、胡文容、朱芝松、刘杰出席会议。市委常委、常务副市长吴清作会议总结。

李强指出，今年以来，面对百年变局和世纪疫情，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全市疫情防控和经济社会发展统筹有力，经济发展质量效益不断提高，新旧动能加快转换，抓发展氛围日益浓厚，高质量发展迈出新步伐，实现了“十四五”良好开局。要全面、准确、辩证把握当前经济形势，正视多重现实困难，看到多重演化可能，把握多重机遇和挑战，始终保持战略定力。要充分认识我国具有制度优势、市场规模优势和强大经济韧性，上海具有国家战略、改革开放、综合实力等方面优势，上海经济持续恢复发展的基本态势不会改变、支持高质量发展的资源要素条件不会改变，有信心有能力不断解决新问题，用政策举措的确定性对冲外部环境的不确定性，坚定不移做好自己的事情。

李强强调，明年将召开党的二十大，上海将召开市第十二次党代会，要营造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海工作重要指示要求，弘扬伟大建党精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，推动高质量发展，以供给结构性改革为主线，以实施国家战略任务为牵引，以强化“四大功能”、深化“五个中心”建设、发展“五型经济”为主攻方向，加快提升城市能级和核心竞争力，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，继续做好“六稳”“六保”工作，持续改善民生，保持经济运行在合理区间，保持社会大局稳定，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

李强指出，要牢牢把握稳中求进工作总基调，坚持稳字当头，稳住经济基本盘，积极推出有利于经济稳定的政策，切实担负好稳增长责任。要着力推动高水平改革开放，充分发挥浦东高水平改革开放牵引作用，推动重点领域、关键环节改革取得重大突破，开展更高水平开放压力测试。要自觉践行以人民为中心的发展思想，深入践行人民城市重要理念，在解决人民群众普遍关心的突出问题中培育新的增长点，朝着共同富裕的目标稳步迈进。要切实加强统筹协调，增强系统观念，准确把握政策措施的时度效，在解决两难或多难的矛盾问题中注重动态平衡，在实现多重任务目标中寻找最优组合，坚决守住不发生系统性风险的底线。

李强指出，要紧扣上海实际，

着眼当前和长远，把握趋势和规律，加快构筑高质量发展新优势。发挥国家政策支撑和国家战略牵引作用。承担国家战略的重点区域要在全市发展中发挥增长极作用。浦东要勇挑重担、自我加压，与最强者比拼、与最优者同行。“五个新城”要乘势而上、全面发力，推动投资上规模、建设上水平、产业上能级。上海自贸试验区临港新片区、长三角生态绿色一体化发展示范区、虹桥国际中央商务区要通过政策和制度创新，持续跑出加速度，不断形成改革发展新亮点。要与苏浙皖一道更加主动推动长三角一体化发展国家战略走深走实。

持续强化城市核心功能。准确把握功能演化形成机理，在要素资源高度集聚、产业集群充分孕育、市场主体深度互动、发展生态不断优化基础上形成独特竞争优势，推动核心功能在量的积累中实现质的飞跃。抓住用好区域全面经济伙伴关系协定实施的机遇，加快发展数字贸易、跨境电商、离岸贸易、离岸金融。把重要平台作为强化功能的依托，发挥重大科创平台对高端人才的吸附作用、对科研机构的聚合作用、对重大科技攻关的组织作用，积极推进国际创新协同、科技成果转移转化。加快建设国际消费中心城市，更好引领时尚、定义潮流，提升和丰富首发经济的质量和内涵，打造集创意、设计、制作、展示、交易于一体的潮流时尚生态链。

加快培育壮大发展新动能，着力强化“新赛道”布局，强化“终端带动”。积极抢占数字经济赛道，全面推动城市数字化转型。抓紧部署绿色低碳赛道，有针对性地安排特色园区攻坚突破。引导企业加紧研究未来虚拟世界与现实社会相交

互的重要平台，适时布局切入。高度重视终端产品具有的技术迭代主导权、行业标准定义权、价值格局分配权，加快发展直接面向个人消费者、家喻户晓的新终端产品。

最大限度释放市场主体活力。积极落实好国家政策，让市场主体及时足额享受到政策优惠。加大服务企业力度，坚持好领导干部联系服务企业制度，及时解决企业困难、提振企业信心。把扩大内需和保障改善民生有机结合起来，使满足人们衣食住行、教育医疗等重要内需成为经济和民生工作重要着力点。加快推动旧区改造，加强保障性租赁住房建设，在“五个新城”加强优质教育医疗资源布局，解决民生所需，优化发展环境。

加强基础保障能力建设。做好煤电油气等要素资源的调度调节和市场保供稳价。对照实现碳达峰碳中和目标，调整优化电力结构，加强清洁能源替代，提高使用清洁能源比例，推动煤炭和新能源优化组合，多管齐下做好电力保障。加强农产品等重要民生商品保供稳价，切实保障好市民生活。

李强强调，要加强和改善党对经济工作的领导，把在庆祝建党百年、开展党史学习教育中所激发的精神状态转化为各级干部干事创业、建功立业的强大动力。要把握大势大局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，结合上海实际，创造性贯彻落实党中央决策部署。要优化策略战术，因时而变，把握主动、稳扎稳打。要强化担当作为，坚持“三严三实”，聚精会神抓牢发展第一要务，拿出时不我待、只争朝夕的干劲，知重负重、比学赶超，尽最大努力争取最好结果。

李强强调，要毫不放松抓好疫情防控，严格落实各项举措，坚决守牢关键点关节点，严控流动性、集聚性风险，做好疫苗加强免疫接种工作。始终绷紧安全这根弦，加强隐患排查，落实各方责任，确保社会安定有序。关心好安排困难群众生产生活。

龚正指出，要贯彻中央精神，按照市委要求，坚持稳中求进，全力做好经济稳增长工作，扩大有效投资，释放消费潜力，全力稳住外贸外资基本盘。坚持改革开放，全力落实国家重大战略任务，加快打造浦东社会主义现代化建设引领区，积极推动“三大任务”取得新成效，不断提升重大平台功能，高质量打造“一带一路”桥头堡。坚持优化环境，全力激发市场主体活力，更好为企业发展赋能、助企业降本增效、帮企业排忧解难。坚持创新驱动，全力扩大高水平科技供给，加快打造国家战略科技力量，做强科技创新引擎，建设高水平人才高地。坚持畅通循环，聚焦新产业、新业态、新空间，全力培育经济发展新动能。坚持底线思维，全力防范化解各类风险，促进房地产平稳健康发展，从严从紧做好疫情防控，确保经济社会稳定和城市运行安全。坚持民生为本，全力创造人民高品质生活，加大力度推进民心工程和民生实事，落实落细稳就业举措，加快建设生态宜居城市。全力做好明年一季度稳增长工作，各项政策要靠前发力，重点工作要提前部署，重点企业、重点区域要提前快进，确保实现良好开局。

晨报记者 谢 贇

“明天，明天一早就开！”“几点？您9点多、10点左右来吧！”昨天下午，天安千树靠近莫干山路的主入口外正在进行最后的开业仪式彩排，不远处的安保人员守着员工通道，不断回答前来询问的市民。再往前走一些，横跨苏州河的昌化路桥已经成为阿嬷爷叔们取景拍摄点。

赶在了2021年年底，申城又一重要商业地标天安千树将于12月22日正式开业。除了外形上独树一帜，这一真切拥有“千根柱”和“万棵树”的商业项目还有哪些特别之处？



400级台阶、1000根结构柱形成巨型山形建筑。/晨报首席记者 任国强

又一重磅商业地标即将登场 天安千树坐拥“千柱万树”

苏河畔“魔都古巴比伦”

开业前一天的下午，不少中老年市民倚着栏杆，在靠近莫干山路的主路口围观开业仪式的彩排。市民程先生家住苏州河对面的中远两湾城，看着天安千树一点点改造、亮相，临到开业了免不了有些兴奋，“多有特色啊，上海有哪个商场有那么特别的外观，晚上灯一开还要漂亮。我明天一早就来等开门”，说着，程先生又踱步至昌化路桥，举起手机拍了几张照片。

记者看到，横跨苏州河的昌化路桥毗邻天安千树，站在桥上，刚好能拍摄到购物中心的沿河景观。下午时分，几乎每一位路过的市民都要停下脚步，留影打卡。

这座位于苏州河畔的独特巨型山形建筑，由400级台阶、1000根结构柱形成了山峰树状露台，种植了1000多棵绿植。如果加上商场前方步道上的树，足有2万多棵。所以，这一被誉为“魔都古巴比伦”的新商场可谓实实在在地坐拥“千柱万树”。

建筑外立面已被谈论和拍摄千万遍，即将开业的商场内部却依然“犹抱琵琶半遮面”。急于前来参观的市民也是迫不及待地想要知道，这一被树木覆盖的购物中心内部是一幅怎样的景象。经过提前探营，记者总结出了六大“打卡点”。

商场面向苏州河一侧，可以看到一座深红色的钟楼艺术塔，这其实是对原荣氏阜丰面粉厂老钟楼塔设计元素的保留创新，设计师将其改造成了一个实用性与美学兼具的观光电梯艺术塔，总高6层，仅电梯按钮的总价值就达800万元。

莫干山路主入口处拥有一个

超高透明大厅——日出空间，橙黄两色渐变的钢结构支架与透明的玻璃幕墙交相辉映。

购物中心的南立面则是一整面的“艺术巨幕墙”，由16位艺术家精心绘制，以此向莫干山路的“涂鸦传统”致敬。内部的3个巨型艺术电梯井，采用了三位当代艺术家特别创作的艺术作品作为背景，色彩绚丽。还有从建筑外部可以观察到的开放式露台，在商场开业后，几乎都可以对外开放，市民游客可通过不同角度欣赏苏州河两岸的美景。

同时，沿河的樱花大道也将借着苏州河独特的景观视野，成为户外休闲赏景的打卡点之一。

此外，人们漫步于购物中心各楼层的主干道上，也如同走在艺术馆、博物馆之中，每隔几步，便能看到一个雕塑作品。Daniel Arsham、李承九、黄玉龙、陈文令等艺术家的作品在这里随处可见，待到购物中心正式开业后，还有多个艺术展将齐齐亮相。

“首发经济”唱起主角

借着建筑外形的优势以及“内功”的修炼，天安千树成为沪上知名的建筑地标乃至艺术地标可谓板上钉钉，接下来要面对的，便是“商业地标”这一目标。记者获悉，天安千树共将引进逾160个横跨潮流、美食、生活以及文化艺术多个领域的品牌，其中约有120家商户将与商场同步开业。

据相关负责人介绍，天安千树在品牌引进方面更注重定制化和稀缺性，“首发经济”依然唱起了主角，多个上海、中国乃至亚洲首店将陆续入驻，包括DRIVE-PRO首家亚洲旗舰店、MUJI MARKET全国首家全新概念纯自营生鲜市场等。